

4000多名烈士

盐城是著名的革命老区，素有“陕北有个延安，苏北有个盐城”之誉。盐城是新四军重建军部所在地，战争年代先后有11600多名先烈为了民族解放事业长眠在盐阜大地上。在这片红色的土地上，不少壮烈牺牲的烈士没有留下一个名字、一块墓碑。很长时间以来，他们的墓地荒草丛生，他们的事迹几乎湮没无闻。

2009年年初，为抢救红色资源，盐城阜宁县在全国首家实施“慰烈工程”，将原来散葬在全县各地的836位有名和无名烈士统一集中安葬到阜宁、芦蒲、益林等3个烈士陵园，让烈士回到了“家”中。“阜宁经验”无疑具有榜样带动作用，此后，一

项“让烈士回家”的浩大工程在盐城各地展开。盐城市民政局副局长石爱卿介绍，根据最新统计，在盐城，目前已有4200座散葬烈士墓进入了当地的陵园。“告慰烈士英灵，安慰烈士亲属，教育革命后代”成百上千的烈士终于“找”回了自己的名字；他们的亲属，在60多年后，也终于找到了自己的亲人。

□快报记者 邢志刚 盐城报道



原位于友谊村的无名烈士墓被迁入五条岭烈士陵园

柒调查

2011.1.9 星期日

24小时读者热线：96060 都市圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

Sunday Investigation

责任编辑：倪宁宁 美编：侯婕 组版：陈恩武



守墓人卞康全指着修缮一新的五条岭烈士陵园感慨万千 本版摄影 快报记者 邢志刚

一个守墓人坚守20年的承诺

1月6日，盐城南郊亭湖区步凤镇庆元村，寒风刺骨。站在庄严肃穆的五条岭烈士陵园，今年45岁的卞康全望着眼前的一座座墓碑，感慨万千。卞康全的家与陵园毗邻，从小就在那里长大的他，对这里的一切再熟悉不过。除了农民外，卞康全现在还有一个身份——陵园的守墓人。

五条岭烈士陵园，长眠着几千名英烈。快报记者注意到，除了99座有名有姓的烈士墓外，大量烈士墓的碑文非常简单：“十四名烈士”“三十三名烈士”“十二名烈士”“二十一名烈士”“一条岭九名烈士”的字样随处可见。卞康全介绍，

这些烈士墓，都是从步凤镇板土村、伍港村、烈士村、李坝村、友谊村等社群墓迁过来的。“这些烈士牺牲的时候年龄都非常小，根据查证，至今还不知道他们的名字。”在“一条岭九名烈士”墓的墓碑背面，刻录着这样一段文字：“迁于友谊社群墓，盐南阻击战牺牲的9名烈士，被当时伍佑区忠孝乡村民挖了一条东西向的沟子埋葬，故称一条岭。几十年来，每逢清明节，当地村民和中小學生都前往填坟祭扫。为激励后人，使先烈们的英名和事迹永留青史，将9名无名烈士迁至五条岭烈士陵园。”

陵园内的五条小岭非常引人注目。卞康全介绍，五条岭下，长眠着2000多名无名烈士。过去的这么多年，这里几乎很少看到烈士的亲人来寻亲、祭扫。加上墓地简陋，地处偏僻、交通不便，即使在20公里外的盐城，也鲜有人知道这片“五条岭”，而随着时间的推移，就连本地人，知晓的也越来越少。“小的时候就知道家门口有五条小岭。长辈们说，下面埋葬的都是解放军战士”，卞康全对记者说，以前墓地里荒草丛生，每年清明节的时候，村民们会到墓地里去看看，上点新土。

1991年春天，一位女士来到五条岭。“那年春天，一位大姐到我家借铁锹用，她说她是来五条岭无名烈士墓找父亲坟墓的，我一听就拿

着铁锹跟她一块去了。我知道，每年清明节，除了村民和村里小学的学生基本上就没有人来祭扫烈士，她是我见过的第一位到五条岭烈士墓来祭扫亲人的，后来我知道她叫陈继业，是盐南战斗革命烈士陈同桂的女儿。”卞康全说。

卞康全介绍，“当时五条岭什么都没有，就是一片荒草地和五条土岭。那天，陈大姐哭得非常伤心，她伤心的样子，我到现在都忘不了！”“陈大姐临走时对我说：‘小兄弟，我年龄大了，身体也不太好，以后不可能每年清明节都过来给我父亲上坟，就请你替我上坟吧，顺便也给这五条土岭添点新土，让地下的烈士英灵知道还有人惦记着他们！’”卞康全说，那天，陈继业一直在五条岭烈士墓前呆到了黄昏，一直在默默地流泪。

“从那以后，每年清明节我都会去给烈士烧纸添土，一方面是因为陈大姐的嘱托，另一方面我也知道埋在那里的都是烈士，我们给他们的坟上添几锹土、锄几把草都是应该的！”1995年清明节，卞康全再次见到了陈继业。卞康全回忆：“那一年，陈继业自愿捐献1400多元钱，在地方党委、政府的协助下，为安葬在五条岭烈士陵园的两千多无名烈士建起了一座纪念碑。”此后，卞康全说他和陈继业失去了联系。但信守承诺的卞康全，却没有忘记当时自己为烈士上坟的承诺。每逢清明节，都会去五条岭添点新土。

盐南阻击战 2000多指战员长眠地下

盐城市政协文史委员，盐城市新四军纪念馆副研究员陈宗彪告诉记者，位于亭湖区步凤镇境内的五条岭，因盐南阻击战而得名。据五条岭烈士纪念馆碑文记载：1947年11月下旬，解放军在苏中南线发起强大攻势，歼敌近万人。国民党企图挽回败局，于12月中旬急调整编四师90旅、整编51师一部共5个团13000余人，组成“追剿纵队”，先是南援苏中，后又回犯苏北。

为打击敌方气焰，解放军华中临时指挥部集中苏中军区十一纵队31旅、32旅，苏北军区十二纵队34旅，盐阜独立旅，于12月26日在通榆公路、串场河、便仓一带设伏，激战四昼夜，毙敌4000余人，俘敌90旅副旅长以下3000余人。

盐南阻击战堪称艰苦惨烈。时值数九寒冬，滴水成冰，气候环境异常恶劣。敌方武力占优，地形有利，加之诈降施毒，致使我军2000多名指战员壮烈牺牲。由于战事频仍，我军部队撤出战斗后便立即转移，先烈们连姓名都未能留下。当时的盐东县政府组织县总队、民兵和群众含泪将烈士遗体运至伍佑区袁坎乡港南村（现步凤镇庆元村）一块空地里，就地挖沟掩埋，堆成五条长岭。

那一年冬天，里下河平原上的雪是红的。今年80岁的离休干部徐宝顺当年参加了这场恶战，“当时天寒地冻，那天夜里雨哗哗地下，我们的棉衣全湿透了，身体冷得像刀割，个个都是泥人。我跟着二排行动，一排走在前面。半夜两点钟的样子，一排与敌人接上火了，立即展开肉搏。”

陈长安，79岁；卞坤，86岁；陈长如，76岁。60年多前，他们亲眼目睹了烈士被安葬在五条岭的全过程。“那天下着小雨，又冷又湿。挖开的沟有一米深，一人宽，近50米长，负责掩埋的大多不是本地人，说有的是担架队的，很多乡亲围过来也搭把手，大家眼里都含着泪。遗体是装船运过来的，看年份好多和我差不多，有的只有十七八岁，一脸孩子气。”

“那场面真不忍心看啊。”陈长安老人记得，有的头被打破了，有的被烧得焦黑。因为下雪下雨，很多人身上都是血和泥浆。“由于敌情太紧，这些多是被匆匆抬下战场的，根本来不及及清理，更不用说清点谁是谁了，直接葬了，然后又去战场了。”“最初抬上来的还有棺材，让这些死去的英灵有个简单的安身之所。船运来的遗体越来越多，棺材用完了，只好用白洋布一裹搁在沟里；白布也用完了，只好在沟底铺一层芦席，然后直接将人抬进去；最后芦席也没了，就人摆

着，他们都有一个共同的心愿：千万不能忘记这些牺牲在共和国建立前夕的无名烈士，要认真学习五条岭烈士陵园，使其成为人们表达敬仰、感恩之情的场所。2009年“盐城两会期间”，陈宗彪递交了一份提案。在提案中，陈宗彪建议盐城市委市政府以及亭湖区、步凤镇要高度关注“五条岭”烈士墓葬地长期被遗忘的尴尬局面，认真规划，切实保护，以有效可行的措施告慰长眠的烈士；对烈士墓葬地进行就地保护，不要改变五条岭无名烈士墓的现状。更不要在五条岭上添加水泥钢筋之类的现代建

筑物品。即使是修缮也要依照依旧如日的原则进行。因为失去了原汁原味的遗址风貌就失去了打动人、教育人、激励人的基本条件；请烈士陵园方面的专家，对五条岭墓地进行保护带等设计，以供人们凭吊瞻仰；当地政府、民政部门要做好五条岭烈士的查找、确认及相关图片、资料、遗物的收集整理工作；修建五条岭烈士纪念馆陈列室。其陈列内容主要以盐南阻击战为主题，陈展这场战斗相关重要人物、重要事件与其关连的烈士生平，仍健在的老兵们对其祭祀凭吊的资料照片。

政协委员提交提案 五条岭修建烈士陵园

2008年，盐城市当地媒体无意中获得线索后，在当年清明节前后连续推出了多篇报道，此后，五条岭那段尘封的历史再次被开启。全国各地的读者、观众、网友反响非常强烈。古稀老兵闻讯老泪纵横，八旬参战民工主动提供情况，大中小学教师、青少年学生、知名企业家、普通市民等在震撼之下，纷纷前往拜祭，并慷慨捐款捐助。

陈宗彪介绍，在媒体频繁的眼进和报道之后经过多方努力，已找到一批无名烈士的下落，有的亲人（遗孀子）尚在。同时，在五条岭及周边地段又发现多个无名烈士墓葬地。小到几个人，多到上百人。远到四川、贵州、辽宁、湖南、上海、山东，近到南京、扬州、泰州、淮安等地，不断有读者追寻查访亲人的下落，不断有烈士亲属、后人前往五条岭焚纸洒酒，拜祭牺牲的亲人。

他们都有一个共同的心愿：千万不能忘记这些牺牲在共和国建立前夕的无名烈士，要认真学习五条岭烈士陵园，使其成为人们表达敬仰、感恩之情的场所。2009年“盐城两会期间”，陈宗彪递交了一份提案。在提案中，陈宗彪建议盐城市委市政府以及亭湖区、步凤镇要高度关注“五条岭”烈士墓葬地长期被遗忘的尴尬局面，认真规划，切实保护，以有效可行的措施告慰长眠的烈士；对烈士墓葬地进行就地保护，不要改变五条岭无名烈士墓的现状。更不要在五条岭上添加水泥钢筋之类的现代建

筑物品。即使是修缮也要依照依旧如日的原则进行。因为失去了原汁原味的遗址风貌就失去了打动人、教育人、激励人的基本条件；请烈士陵园方面的专家，对五条岭墓地进行保护带等设计，以供人们凭吊瞻仰；当地政府、民政部门要做好五条岭烈士的查找、确认及相关图片、资料、遗物的收集整理工作；修建五条岭烈士纪念馆陈列室。其陈列内容主要以盐南阻击战为主题，陈展这场战斗相关重要人物、重要事件与其关连的烈士生平，仍健在的老兵们对其祭祀凭吊的资料照片。

柒调查

2011.1.9 星期日

24小时读者热线：96060 都市圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

Sunday Investigation

责任编辑：倪宁宁 美编：侯婕 组版：陈恩武



守墓人卞康全指着修缮一新的五条岭烈士陵园感慨万千 本版摄影 快报记者 邢志刚

了，他有个女儿在当地的档案局工作。“刘信本人去世了，那他女儿是否知道陈继业的住址呢？”后来，刘信在南京溧水档案局工作的女儿刘春兰被找到。但遗憾的是，刘春兰称记不清陈继业的具体住址了。但她提供信息，陈继业上世纪90年代从河北邯郸调到了苏州新区某公司工作，目前肯定还住在苏州市区。

在苏州媒体报道之后，2009年6月29日，陈继业的子女在网上看到了卞康全写的信。时隔14年之后，卞康全终于和陈继业再次取得了联系。当年8月，五条岭前，两人再次相聚。痛哭失声、悲痛欲绝的陈继业对卞康全说，听爸爸的同乡战友刘信老伯讲爸爸作战非常勇敢，有一次战斗结束后，部队评功论奖，消灭一个敌人就奖励一条毛巾，爸爸得的毛巾最多，但他把毛巾分给了战友。爸爸牺牲后，家里好几年也得不到一点消息，家里人心里虽有预感，但谁也说不出口。妈妈只能偷偷地哭，奶奶也是背着妈妈哭。

五条岭不是孤案 阜宁全国首推“慰烈工程”

亭湖区民政局副局长陈林告诉记者：“五条岭烈士陵园作为亭湖区慰烈工程的一个重要组成部分，按照规划，二期工程将要建设一个陈列馆，将把征集来的烈士的有关资料陈列在内。政府拨款，免去了烈士家属的经济负担，但查找和确认散葬烈士身份却是一项繁琐而细致的工作。盐城市各区县民政局特别抽调了机关干部和烈士陵园的工作人员组成调查组，各区县的武装部也派出民兵小分队，挨家挨户到群众家了解情况，并协助烈士亲属将烈士墓迁葬到烈士陵园。目前此项工作还在推进当中。”

阜宁在抗日战争时期，曾是华中抗日根据地政治、军事、经济、文化中心。刘少奇、陈毅、黄克诚、张萍萍等老一辈无产阶级革命家曾在这里留下光辉的足迹。从抗日战争到解放战争，在这里先后发生了大小战斗千余次，牺牲的烈士有3000多名，其中阜宁籍就有1800多名。大多数都散葬在农村田野。2009年年初，阜宁县开始组织实施“慰烈工程”，将原来散葬在全县各地的836位有名和无名烈士统一集中安葬到阜

宁、芦蒲、益林等3个烈士陵园，让烈士回到了“家”中。阜宁县民政局有关人士介绍，这样做既告慰了烈士英灵，安慰了烈士亲属，又教育了革命后代；既发挥了陵园作用，又节约了农村土地。“这项工作赢得了国家民政部、省民政厅和市民政局主管部门以及上级领导的好评，并得到了社会各界的高度评价。”

2009年7月3日，江苏省民政厅在阜宁召开了“慰烈工程”现场会，推广阜宁试点经验。在全省率先、全国首家实施“慰烈工程”的阜宁县，在场的国家民政部优安局戴爱娟处长十分感慨地说，老区阜宁在这么短的时间内完成这么繁重的任务，确实了不起。2010年2月25日，盐城市政府在阜宁县召开全市慰烈工程现场推进会。要求将4066座分散安葬的烈士墓在当年清明节前全部集中安葬到县乡烈士陵园。具体的承办单位是各级民政部门。

石爱卿说，阜宁在“慰烈工程”方面先行一步，起到了一个榜样和示范作用。民政部门要求盐城其他地方按照阜宁的做法来实施。“这个工作千头万绪，量大面广。首先要对散葬的烈士墓进行调查、登记造册，确保做到不漏、不重、不错。其次要广泛发动乡镇和村组干部，分组分片，与烈士亲属逐一见面、沟通，进行充分协调，磋商，签订迁移协议。在具体问题的处理上，既要维护“慰烈工程”整体工作的严肃性，还要照顾到个别烈士家属的特殊需求，充分体现烈士亲属的特殊心理感受。

“地方财政部门除了征集相关的文史资料外，还在组织人员，对烈士们的事迹进行调查和梳理，接下来将编撰成书籍。”“弘扬传承烈士们的精神，要有一些看得见摸得着的东西。”陈宗彪通过调研了解到，目前盐城在推进“慰烈工程”的过程中，各地不同程度地存在着资金紧张的问题。“地方财政部门第三还要同步实施选址、建墓工作。有些县烈士陵园因为土地等原因，不具备全部集中安葬的条件，采取的是方便烈士亲属就近祭扫的原则，在历史影响大、基础设施规模大、建园时间长、地理位置适中、有发展潜力乡镇烈士陵园作为集中安葬点。石爱卿对记者称，“慰烈工程”不是简单的迁墓、移墓，而是要坚持高标准规划、高品位设计、高质量建设的原则。要将“慰烈工程”建设成为当地精神文明建设和红色旅游景点建设的样板工程。

“盐城作为革命老区，抗日战争、解放战争期间，境内发生大大

柒调查

2011.1.9 星期日

24小时读者热线：96060 都市圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

Sunday Investigation

责任编辑：倪宁宁 美编：侯婕 组版：陈恩武



守墓人卞康全指着修缮一新的五条岭烈士陵园感慨万千 本版摄影 快报记者 邢志刚

烈士“回家” 4200座散葬烈士墓进陵园

记者了解到，五条岭埋葬着解放战争时期为国捐躯的2000余名烈士，且为全国所罕见。保护、修缮好这块遗址是盐城红色文化传承、发展的需要，更是打造地域文化和特色文化品牌的需要。它必将成为盐城市第一个以反映解放历史为主题的、并在全省乃至全国具有独特地位的爱国主义教育基地。它将与盐城市的新四军纪念馆设施互为一体，受到全国各地观众的关注，受到老战士及烈士后代们的关注，这种关注将成为推动、促进当地经济发展的动力。

在陈宗彪看来，将烈士在陵园集中安葬让后人进行凭吊，并不是结束，而仅仅是一个开始。目前盐城市的“慰烈工程”正在向纵深推进。据盐城市民政局最新的统计，截至2010年年底，盐城市共有4200座散葬烈士墓（包括134座无名烈士墓）进入了烈士陵园，投入资金为1561万元。

记者了解到，五条岭埋葬着解放战争时期为国捐躯的2000余名烈士，由于史料不全，许多烈士英名湮没已久。目前，盐城已落实相关部门牵头，争取明年清明之前，完成史料搜集、挖掘和整理工作。盐城市政协文史委员，盐城市新四军纪念馆副研究员陈宗彪对记者说：“哪怕有一丝一缕的线索，我们都不放过。”陈宗彪告诉记者，五条岭烈士陵园的遗存，不但是盐城、江苏仅有，且为全国所罕见。保护、修缮好这块遗址是盐城红色文化传承、发展的需要，更是打造地域文化和特色文化品牌的需要。它必将成为盐城市第一个以反映解放历史为主题的、并在全省乃至全国具有独特地位的爱国主义教育基地。它将与盐城市的新四军纪念馆设施互为一体，受到全国各地观众的关注，受到老战士及烈士后代们的关注，这种关注将成为推动、促进当地经济发展的动力。

在陈宗彪看来，将烈士在陵园集中安葬让后人进行凭吊，并不是结束，而仅仅是一个开始。目前盐城市的“慰烈工程”正在向纵深推进。据盐城市民政局最新的统计，截至2010年年底，盐城市共有4200座散葬烈士墓（包括134座无名烈士墓）进入了烈士陵园，投入资金为1561万元。

记者了解到，五条岭埋葬着解放战争时期为国捐躯的2000余名烈士，且为全国所罕见。保护、修缮好这块遗址是盐城红色文化传承、发展的需要，更是打造地域文化和特色文化品牌的需要。它必将成为盐城市第一个以反映解放历史为主题的、并在全省乃至全国具有独特地位的爱国主义教育基地。它将与盐城市的新四军纪念馆设施互为一体，受到全国各地观众的关注，受到老战士及烈士后代们的关注，这种关注将成为推动、促进当地经济发展的动力。

在陈宗彪看来，将烈士在陵园集中安葬让后人进行凭吊，并不是结束，而仅仅是一个开始。目前盐城市的“慰烈工程”正在向纵深推进。据盐城市民政局最新的统计，截至2010年年底，盐城市共有4200座散葬烈士墓（包括134座无名烈士墓）进入了烈士陵园，投入资金为1561万元。